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„КАО ДА ЈЕ ОД СР ЦА РО ЂЕ НО”  
ИЛИ КУ ПЉЕ НО?

САЖЕТАК: По во дом драм ског тек ста/ли бре та Ма је Пе-
ле вић По след ње де вој чи це на зе мљи. Ли бре то о бу дућ но сти 
људ ске (ре)про дук ци је у 15 сли ка и пред ста ве ко ју је на 67. Сте-
ри ји ном по зор ју из ве ло по зо ри ште „Де же Ко сто ла њи” [Ko-
szto lányi Dezső Színház] из Су бо ти це, у ре жи ји Ко ка на Млa-
де но ви ћа, рад се ба ви за ме ном на след ног, би о ло шког ро ди-
тељ ства су ро гат ро ди тељ ством, ин ду стри ја ли за ци јом ра ђа ња 
и сло бод ним тр жи штем ге нет ског ма те ри ја ла, као и фе но-
ме ни ма ра ђа ња и усва ја ња/ку по ва ња де те та и мо ти ви ма, на-
чи ни ма, стра те ги ја ма ње го вог при сва ја ња. Све ово у ли бре ту 
Ма је Пе ле вић во ди до (ан ти)уто пиј ског тран сху ма ног пре-
о бли ко ва ња људ ског те ла и по ри ца ња Ho mo sa pi ens-а као ху-
ма ни стич ки конци пи ра ног су бјек та и пред став ни ка би о ло шки 
нај ра зви је ни јег и нај у ти цај ни јег жи вог ор га ни зма на све ту, 
али и до по тен ци јал ног пи та ња да ли је то сре ћан или не сре-
ћан крај. Одго вор за ви си од чи та о ца/гле да о ца.
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КЉУЧНЕ РЕЧИ: ху ма на ре про дук ци ја, ге нет ски ма те-
ри јал, ин ду стри ја ра ђа ња, де те-ро ба, су ро гат ро ди тељ ство, 
пост ху ма ни зам, тран сху ма ни зам

Пред ста ва ко ју је из ве ло су бо тич ко по зо ри ште „Де же 
Ко сто ла њи”, по тек сту Ма је Пе ле вић По след ње де вој чи це на 
зе мљи. Ли бре то о бу дућ но сти људ ске (ре)про дук ци је у 15 сли ка1 
и у ре жи ји Ко ка на Мла де но ви ћа, осво ји ла је на 67. Сте ри ји-
ном по зор ју чак че ти ри (глав не) Сте ри ји не на гра де: за нај бо-
љу пред ста ву, за текст са вре ме не дра ме, за ре жи ју, а глу мач ки 
ан самбл пред ста ве осво јио је и Спе ци јал ну Сте ри ји ну на гра-
ду. Исто вре ме но, пред ста ва су бо тич ког по зо ри шта сна жно 
је по тре сла ве ћи ну при сут них гле да ла ца,2 као из у зе тан по-
зо ри шни чин и упе ча тљив при мер ко лек тив не игре ан сам-
бла, те као кри ти ка нео ли бе рал ног свет ског по рет ка, ко ји 
тре ти ра жен ско те ло као пост ва ре ну „про дук тив ну је ди ни цу”, 
а де те као ро бу. 

Сам ли бре то3 на стао је та ко што је ре ди тељ Ко кан Мла-
де но вић на ру чио текст од ау тор ке, под стак нут ин тер вју ом 

1 M. Пе ле вић (2022): „По след ње де вој чи це на зе мљи. Ли бре то о 
бу дућ но сти људ ске (ре)про дук ци је у 15 сли ка”, Сце на. Ча со пис за по зо
ри шну умет ност, год. LVI II, бр. 3, 203–231. У да љем тек сту ће се на во ди 
из ли бре та обе ле жа ва ти у тек сту, са мо стра ном у за гра ди, да би се спре-
чи ло го ми ла ње фу сно та.

2 Оце на гле да ла ца 4,45 о то ме и све до чи и не све до чи (чак три пред-
ста ве на 67. По зор ју има ју ви шу про сеч ну оце ну), али ово твр дим као гле-
да тељ ка, све сна да је реч о не про вер љи вом су бјек тив ном ути ску, де лу оне 
ле ген де ко ја пра ти по зо ри ште и пред ста ву као су штин ски не за бе ле жи-
во јед но крат но зби ва ње.

3 Ве ру јем да је опре де ље ње ау тор ке за текст ко ји се пе ва („шта год 
за не ко га пе ва ње зна чи ло” – 203) тре ба ло да на гла си дис тан цу у од но су 
на кла сич ни тип драм ског тек ста, те да по тен ци ра про ми шља ње тек ста 
на у штрб уживљавањa пу бли ке. Та ко уло гу му зи ке ви ди и ком по зи тор ка 
Ире на По по вић Дра го вић: „За ни ма ју ме но ве фор ме му зич ког те а тра, теа-
тра ко ји во ди љу де у раз ли чи те про сто ре и ко ји не до зво ља ва гле да о цу да 
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вла сни ка укра јин ске кли ни ке Bi o Teh Com, цен тра за људ ску 
ре про дук ци ју, по зна тог по про гра му су ро гат ро ди тељ ства 
и по про да ји ре про дук тив ног ма те ри ја ла. У том ин тер вјуу 
вла сник кли ни ке

ка же да има ју око сто и че тр де сет го то вих про из во да, да су 
мак си мал но ис по што ва ли усло ве на ве де не у уго во ру и да због 
лок да у на не мо гу да ис по ру че го то ве про из во де на ру чи о ци ма 
ко ји су из Се вер не Аме ри ке и Евро пе, те да мо ле вла ду да не-
што пре ду зме ка ко они са ми не би мо ра ли да за шти те сво је 
по сло ва ње, јер одр жа ва ње тих про из во да ко шта два де сет 
хи ља да евра днев но.4 

Текст на стао на осно ву ова квог под сти ца ја ком би ну је на гла-
ше ну иро нич ну до ку мен тар ност с (ан ти?)уто пиј ском фан-
та сти ком: за вр шном сли ком све та ко ји је пот пу но од ба цио 
„на след но” па и „су ро гат” ро ди тељ ство и за ме нио их пр во са-
мо до вољ ним му шко-жен ским/жен ско-му шким би ћи ма,5 а 
по том ван те ле сном про из вод њом људ ских би ћа у ве штач ким 

се уљуљ ка у сво је се ди ште” (I. Popović Dragović, J. Novak (2022): „Biti vojnik 
bez materice“, Vreme, br. 1619 (13. 1. 2022), b. p. <https://www.vre me.com/
kul tu ra/4580467/> – 15. 11. 2022. Под ву кла Љ. П. Љ.).

4 K. Mladenović, N. Gvozdenović (2022): „Veterani neprijatnog izne na-
đivanja”, Vreme, 20. ja nu ar 2022, b. p. <https://www.vre me.com /kul tu ra/ 
4580467/> – 15. 11. 2022. Под ву кла Љ. П. Љ. 

5 „За ми сли те свет у ко ме смо ми / же не по ста ле му шкар ци / спо-
соб ни за ра ђа ње // а ми му шкар ци по ста ли же не / спо соб не за оплод њу 
[...] по ста је мо са ми сво ја фа бри ка // при хва та мо да су на ша те ла / ма ши-
не скло не за ста ре ва њу и на прет ку // спрем не смо да их се од рек не мо / у 
сва ком тре нут ку // спрем ни смо да при гр ли мо / све што се на ла зи у на ма 
/ и из ван нас са мих” (227–228).

Ово са мо до вољ но „те ло као фа бри ка бу дућ но сти” (225) је сте транс-
ху ма ни фе но мен, али, исто вре ме но, не по сред но под се ћа на Пла то нов 
ди ја лог Го зба или О љу ба ви. (Pla ton /1970/: Ijon. Go zba. Fe dar. Pre vod i napo-
me ne Mi loš N. Đu rić. Be o grad: Kul tu ra) и Ари сто фа но ву ви зи ју гро теск них 
ан дро ги них љу ди, моћ них и не по кор них због сво је са мо до вољ но сти.
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ма те ри ца ма – ке са ма,6 да би, на кра ју, но ви чо век – ки борг 
од ба цио и на пу стио и са му мај ку Зе мљу, за га ђе ну ке са ма за 
ху ма ну ре про дук ци ју и де ва сти ра ну бор бом за кон тро лу над 
њи хо вом про из вод њом: 

аме ри кан ци пре у зи ма ју мо но пол над ке са ма
раз ви ја се цр но тр жи ште ке са

та ли ба ни про из во де би о те ро ри сте
де ца се ра ђа ју по по дру ми ма

ки не зи за бра ни ли при род ну ре про дук ци ју
изра ел ци бом бар до ва ли па ле стин ску фа бри ку ке са

ко кон тро ли ше де цу из ке са?
да ли смо због ке са на ру бу ну кле ар не ка та стро фе?

где за вр ша ва ју ис ко ри шће не ке се? (229).

Та ква Зе мља по ста је не до вољ но при вла чан обје кат ко ло ни за-
ци је, па се бе ли хе теро сек су ал ни му шкар ци оти ску ју у ко смос:

чу ју се још са мо ле те ли це лан си ра не у све мир
а уско ро ви ше ни то

пре пла ше ни бе ли де ча ци су на пу сти ли зе мљу (229).

На Зе мљи оста је „не ква ли тет ни ге нет ски ма те ри јал” – ром ске 
де вој чи це из Ју го и сточ не Евро пе: „оста ле смо да ви си мо по 

6 „Де ца од сад мо гу да се ро де / из ван же н ског те ла / из ван би ло 
чи јег те ла // пред ста вља мо вам на шу нај но ви ју по ну ду / де ца из еко ло шких 
би о ра згра ди вих ке са” (227).

Фу сно та ко ју ау тор ка ве зу је уз ову ар ти фи ци јел ну ма те ри цу, фан-
та сти ку по ме ра ка зло слут ној на уч ној фан та сти ци: „Ова ква ис тра жи ва ња 
већ уве ли ко по сто је и за са да се спро во де на жи во ти ња ма” (227. Под ву кла 
Љ. П. Љ.).
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ма га ци ни ма / не осе ћа мо се ви ше као про из во ди / јер ви ше 
не при па да мо ни ко ме” (230): 

без ро ди те ља
без над зо ра
без по ли ца ја ца
без шко ла
без за тво ра
без цр ка ва
без зло ста вља ња
без оруж ја
без смо га
без ко ло ни за ци је
без ра то ва
без мр жње
без бо га (231).

Са ма ау тор ка и ре ди тељ ово са гле да ва ју као мо гућ ност 
не ког но вог (уто пиј ског?) тран сху ма ног по чет ка. Та ко Ко кан 
Мла де но вић у ин тер вјуу да том На та ши Гво зде но вић ка же: 

Ко ли ко год де ло вао ка та стро фич но, крај има у се би оп ти ми-
зма – ра ђа ње но вог све та са по след њим де вој чи ца ма, све та 
ко ји би тре бао да бу де но ви и бо љи по што га пра ве аут сај дери 
чо ве чан ства, ка ко она ка же: „те ни ком по треб не и од ба че не 
ром ске де вој чи це из ју го и сточ не Евро пе”.7 

Слич но ми сли и ау тор дра ма тур шке бе ле шке Жељ ко Јо ва новић:

С дру ге стра не, ова дра ма је мо жда про јек ци ја на стан ка но вог 
све та и дру га чи јег на чи на ра ђа ња жи во та, што би под ра зу-
ме ва ло не са мо дру га чи ји об лик по сто ја ња, не го на ја вљу је и 
мо гућ ност на стан ка но вих би ћа.8

7 Mla de no vić – Gvo zde no vić, н. д., б. п. 
8 Ж. Јо ва но вић (2022): „Бес ком про ми сни са др жај”, Сце на. Ча со пис 

за по зо ри шну умет ност, год. LVI II, бр. 3, 232.
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и кри ти чар ка На та ша Гво зде но вић:

Ма ја Пе ле вић нас на кра ју оста вља у за гр ља ју са сли ком по-
след њих де вој чи ца там не пу ти из ју го и сточ не Евро пе, оне 
оста ју је ди не на све ту, јер их ни ко и ни је хтео. Свет ко ји су 
устро ји ли бе ли хе те ро сек су ал ни му шкар ци (са свим што иза 
те вла сти сто ји, а сто ји низ ма ни пу ла ци ја у ко ји ма су ру ке 
ис пр ља не сви ма) рас па да се, а пред ста ва се за вр ша ва реч ју: 
По че так.9

Ипак, тај и та кав „по че так” за чи та о ца/гле да о ца мо же 
би ти и не што бит но раз ли чи то: за стра шу ју ћа слут ња о ко нач-
ном кра ју an trop hos-а, ко јег са чи ња ва ју са мо же на и му шка-
рац за јед но – и то не ви ше са мо сим бо лич ком. Тран сху ма на 
ма ни пу ла ци ја људ ско шћу во ди у де фи ни тив ну смрт чо ве ка.10

Ма ја Пе ле вић сво је По след ње де вој чи це на зе мљи пи ше за:

де вој чи це и де ча ке
жен ке и муж ја ке
же не и му шкар це
мон стру ме род не, пол не и те ле сне нео д ре ђе но сти
за по след ње де вој чи це на зе мљи (202).

Да кле, реч је о де лу ко је се об ли ку је са ста но ви шта кри тич ког 
пост ху ма ни зма, као не ги ра ње гра ни ца ху ма ног и не ху ма ног, 
фе ми ни ног, ан дро ги ног и quе еr, ани мал ног, мон стру о зног, 
ро бот ског или синте тичкoг, „из ван нор ма ти зо ва них ху ма-
ни стич ких си сте ма вред но сти [...] без ду а ли за ма, гра ни ца и 
хи је рар хи ја”.11 „Глав ни лик ко ма да је бу квал но ма те ри ца”12, 

9 N. Gvo zde no vić (2022): „U po dru mu bez va zdu ha”, b. p.
10 Ви д.: Ј. А. Ве љо вић (2019): „Пост ху ма ни зам као мо дус про блема-

ти за ци је и на до град ње ху ма ни зма”, Ет но ан тро по ло шки про бле ми, н. с., 
год. 14, св. 2, 607–626.

11 Ј. Ве љо вић, н. д., 255.
12 Ж. Јо ва но вић, н. д., 232. 
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а основ на усме ре ност тек ста дик ти ра на је ра ди кал ним, анти-
ко ло ни јал ним фе ми ни змом ау тор ке. У цен тру ње не иро нич-
не опе ре сто ји по зи ци ја же не и жен ског те ла/ма те ри це као 
про сто ра ко ло ни за ци је, пост ва ре ња, ин ду стри ја ли за ци је. 
Те ла срећ них рад ни ца кли ни ке за ху ма ну ре про дук ци ју по-
ста ју про из вод не је ди ни це. Ро ђе на „из нај ску пљих ма те ри ца 
на све ту” (206), ко је су, па ра док сал но, део те ла си ро ма шних 
же на тре ћег све та, де ца-про из во ди не при па да ју сво јим „би-
о ло шким мај ка ма” већ сво јим „на ру чи о ци ма” и куп ци ма. 

Сам тер мин „би о ло шка мај ка/би о ло шки ро ди тељ/ро ди-
те љи”, као и тер мин „су ро гат мај ка”, су штин ски пре ла зи гра-
ни це и ху ма ни стич ког кон цеп та чо ве ка и тра ди ци о нал не 
(прет ху ма ни стич ке?) усме не кул ту ре. У пре те жно агра фиј-
ској, ру рал ној, тра ди ци о нал ној кул ту ри она ко ја ра ђа је мај ка, 
а она ко ја усва ја хра ни тељ ка („хра ни тељ је као и ро ди тељ”), 
по мај ка, усво ји тељ ка, ко ја у тра ди ци о нал ној кул ту ри мо же 
из ве сти (ма гиј ски) ри ту ал по сва ја ња и ти ме по ста ти „дру га 
мај ка”, али не и мај ка по кр ви. Та ко у пе сми „На ход Мо мир” 
(СНП II: бр. 30)13 цар при хва та на хо че као бо жи ји дар (по што 
не ма си на), а ца ри ца га ри ту ал но и ма гиј ски по сва ја:

Про мет ну га кроз не дра сви ле на,
Да б’ се де те од ср ца на зва ло, 
Оку па га и на не го ва га, 
[...]
Ра ни че до ца ри ца го спо ђа, 
Ра ни че до и не гу је ле по, 
Ка ко сва ка мај ка че до сво је.14

13 В. С. Kaрaџић (1988): Српскe нaрoднe пјeсме. Kњигa другa, у ко јој 
су пје сме ју нач ке нај ста ри је (1845). Бeч 1841. Сaбрaнa дeлa Вукa Kaрaџићa. 
При ре ди ла Рад ми ла Пе шић. Бeoгрaд: Про све та. По да так о извору би ће 
у да љем тек сту на во ђен уз пе сму у ви ду скра ће ни це СНП II: бр. пе сме. 

14 Ово је ве о ма слич но сло же ном ри ту а лу по си ње ња ко ји је, пре ма 
све до че њу Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа, спро во ђен у Хо мо љу про ту ра њем де те та 
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Ипак, име ко је де те до би ја на кр ште њу – На ход Мо мир – ја сно 
ука зу је на ње гов спе ци фи чан ста тус, ко ји га чи ни под ло жним 
кле ве ти да љу би сво ју не по кр ви се стру. Исто вре ме но, та оп-
ту жба во ди Мо ми ра нео по зи во у смрт, јер се ерот ска ве за 
из ме ђу усво је ни ка/усво је ни це и де це ње го вих усво ји те ља (иако 
ни је „по кр ви”) сма тра ла ин це стом, јед на ко као и ве за из ме ђу 
крв них срод ни ка.15 Со ци јал ни ин цест (ерот ска ве за по бра-
ти ма и по се стри ме, усво ји те ља/хра ни те ља и усво је ног де те та, 
де ве ра и сна хе...) био је те жак грех, за за јед ни цу јед на ко опа-
сан као и ве за крв них срод ни ка, ко ја у ар ха ич ним кул ту ра ма 
сим бо лич ки и ствар но ра за ра осно ве све та.16 На су прот то ме, 
да на шње раз ли ко ва ње мај ке и би о ло шке или су ро гат мај ке 
у су шти ни по ри че ло ги ку кр ви и на сле ђа: „Whe re preg nancy 
is con cer ned, let every preg nancy be for everyone”17, а ма ни пу-

кроз му шку ко шу љу / жен ску сук њу, уз ма гиј ске фор му ле: „Ћи си да си 
– отац сам ти!”, од но сно „Ћи си да си – ма ти сам ти!” (Т. Ђор ђе вић /1990/: 
Де ца у ве ро ва њи ма и оби ча ји ма на ше га на ро да. Бе о град – Ниш: Идеа – 
Про све та, 293), љу бље ње ико не и ло мље ње по га че из над деч је гла ве („Да 
бе жиш од нас као со од ле ба! – Ђор ђе вић, исто) и об ред но за ла гање де-
те та на пра гу со бе, ку хи ње и пред ку ћом.

15 Исто је ва жи ло за ве зу усво ји те ља и по ћер ке. У ва ри јан ти пе сме 
Опет На ход Си ме он (СНП II: бр. 15) Си ме он је де те по о чи ма/хра ни те ља и 
по ћер ке и за то га мај ка од ба цу је: „Мед њи ма се му шко че до на ђе, / Ал’ га 
мај ка не го ват’ не мо же, / Већ му са ви књи ге и ко шу ље, / Па га за ли у оло-
во те шко, / Па га ба ци у то мо ре си ње: / ’Но си, мо ре, са зе мље не прав ду’.”

16 Дру го је кул тур но ко ди ра но пи та ње шта је та бу и ра но срод ство. 
Од го вор (и кад је о бал кан ским кул ту ра ма реч) мо же би ти ве о ма раз ли-
чит (до де ве тог ко ле на, али и до че твр тог, пе тог). Што је нор ма стро жа, то 
је стро жи зах тев за ег зо гам ним ве за ма, ка ко би се спре чи ло огре ше ње у 
не зна њу. Ипак, по сто ја ле су за јед ни це (по пут Па штро ви ћа) где је практи-
ко ва на ен до га ми ја, као на чин да се учвр сте ве зе уну тар пле ме на. Љу би-
шин Ка њош на ду жде ву по ну ду да му да кћер за же ну од го ва ра: „У на шој 
је оп ћи ни оби чај не пре кид ни, да се свак же ни у сво му ја ту, и та ко чу вамо 
по ште ње на шим се стра ма” С. М. Љу би ша /1875/: „Ка њош Ма це до но вић. 
При ча па штров ска из пет на је стог ви је ка”, Отаџ би на. Књи жев ност, на у ка, 
дру штве ни жи вот, год. 1, књ. 3, св. 9–12, 417).

17 „Ка да је о труд но ћи реч, не ка сва ка труд но ћа бу де за сва ко га” 
(Sop hie An ne Le wis, Full Sur ro gacy Now. Пре ма, 204).
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ла ци ја ге нет ским ма те ри ја лом ово до дат но усло жња ва отва-
ра ју ћи мо гућ ност да де те ге нет ски, пре ко јај не ће ли је, оди ста 
„при па да” же ни ко ја га ни је ро ди ла. 

„Ре про дук тив не рад ни це”, чи ја су „те ла ме сто про спе-
ри те та”/„фа бри ка за про из вод њу сре ће” (207) у хо ру по на вља-
ју: „бе бе ни су на ше, бе бе су ва ше” (207). Еко ном ски фак тор 
за ме њу је ге нет ску ве зу, или омо гу ћу је да се вла сти ти ге нет ски 
ма те ри јал по хра ни у rentaма те ри цу, ода кле ће се преу зе ти 
„го тов про из вод”, али са мо ако бу де за до во ља вао ви со ке 
стан дар де и про из во ђа ча и ку па ца.18 Хра ње не „као жи во ти ње 
на нај бо љој фар ми” (208), оне ко је ра ђа ју ва ри ра ју у дра ми 
Ма је Пе ле вић из ме ђу ску пе рас плод не сто ке, па жљи во уз га-
јане у при ро ди („шет ња је оба ве зна / че сто ше та мо по па шња-
ци ма”, 208)19 и ску пих ма ши на ко је мо ра ју „да ра де бес пре-
кор но” (209).

Же на ма-ма ши на ма, ко је као на про из вод ној тра ци ис-
по ру чу ју здра ве и по жељ не про из во де,20 при дру жу ју се у 
По след њим де вој чи ца ма же не-за мор чи ћи, Пор то ри кан ке на 
ко ји ма су аме рич ке фар ма це ут ске ку ће те сти ра ле про то тип 
ан ти бе би пи лу ле. „Ма те ри ца на сло бод ном тр жи шту” (212), 
ка да је о же на ма тре ћег све та реч, та ко по ста је по ли гон за 
ме ди цин ске екс пе ри мен те.21 Ови огле ди in vi vo из во де се 
„у пра зним фа брич ким ха ла ма” (219), сим бо ли ма про па ле 

18 „бо га та адво ка ти ца из цен трал не евро пе и њен муж / би зни смен 
/ ово им је тре ће // геј пар из за пад не евро пе / али шшшшшш / о то ме се 
не при ча // и ка сир ка из ма лог гра да у ср би ји / ко ја је де вет ме се ци но-
си ла ја сту ке раз ли чи тих ве ли чи на ис под ис це па не ха љи не / про да ла све 
што је има ла / ку ћу, има ње и њи ве / да би мо гла да по ста не оно што се 
од ње је ди но / оче ку је” (206).

19 „до бро нас чу ва ју, до бро нас хра не” (207).
20 Уко ли ко ни су та кви, ем бри о ни би ва ју исе ца ни из ма те ри ца и 

ко ри сте се за екс пе ри мен те или као си ро ви на.
21 Ал тер на ти ва је за си ро ма шне Пор то ри кан ке би ла оба ве зна сте-

ри ли за ци ја, због еко ном ске кри зе и пре на се ље но сти. На су прот то ме, 
„са свим [...] нор мал не нус по ја ве // муч ни на / гла во бо ља / вр то гла ви ца / 
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при вре де, ко је пре у зи ма ју фар ма це ут ске ком па ни је да би у 
њи ма за бе ле Аме ри кан ке про из во ди ле „пи лу ле сло бо де”, 
чи је те сти ра ње се вр ши ло на рад ни ца ма ко је оп слу жу ју про-
из вод не тра ке.

Још је зи ви ји су до ку мен ти о Ин диј ка ма, рад ни ца ма на 
по љи ма ше ћер не тр ске чи је еко ном ски не ис пла ти ве ма те ри-
це би ва ју од стра ње не ка ко би же не бо ље и ви ше про из во ди ле. 
Ау тор ка у фу сно ти ка же:

У за пад ној ин диј ској по кра ји ни Ма ха ра стра же не су са ве-
то ва не од стра не док то ра да из вр ше хи сте рек то ми ју да би 
мо гле да бу ду про дук тив ни је на ше ћер ним по љи ма и да би 
из бе гле ин фек ци је у ло шим хи ги јен ским усло ви ма. Хи ља де 
же на ура ди ло је про це ду ру и са да по сто је чи та ва се ла са 
же на ма без ма те ри ца (220).

Ма ја Пе ле вић са ра зор ном иро ни јом оцр та ва ка ко, на су прот 
„слат ким” „за пад ним” пр сти ћи ма „ко ји се сли ка ју за ин ста-
грам”, у тре ћем све ту „ра ђа ју се де вој чи це са си ро ма шним 
пр сти ма // не ке су ма ле, а не ке већ кр ва ре / не ке су већ и де-
вој чур ци, же не / не ке су већ ро ди ле но ве си ро ма шне пр сти ће” 
(219). Њи хо ва де ца ра де за свет у ко ме је деч ји рад но ми нално 
„мо рал но про ка жен” и „за кон ски за бра њен”.22 У том не ви-
дљи вом, за та шка ном, под ме диј ски те пих гур ну том тре ћем 
све ту не ис пла ти се има ти ма те ри цу, не ис пла ти се ра ђа ти: 

по вра ћа ње / крв ни угру шци /по не ка смрт” (219), ви ше и не из гле да ју тако 
стра шно.

22 S. To ma no vić (2004): „So ci o lo gi ja o de tinj stvu i so ci o lo gi ja za de tinj-
stvo”, So ci o lo gi ja de tinj stva. So ci o loš ka hre sto ma ti ja. Pri re di la, pred go vor napi-
sa la i pri lo zi ma opre mi la Smilj ka To ma no vić. Pre vod Zo ra na To do ro vić. Beo-
grad: Za vod za udž be ni ke i na stav na sred stva, 10; вид.: M. Vud hed (2004): 
„Bor ba pro tiv deč jeg ra da”, So ci o lo gi ja de tinj stva. So ci o loš ka hre sto ma ti ja. Prire-
di la, pred go vor na pi sa la i pri lo zi ma opre mi la Smilj ka To ma no vić. Pre vod Zo rana 
To do ro vić. Be o grad: Za vod za udž be ni ke i na stav na sred stva, 316–342.
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...не ма мо ма те ри це 
са ме смо их из ва ди ле 
[...]
да би ва ша де ца за до вољ но је ла
[...]
да би жва ка ла сво јим сне жно бе лим зу би ћи ма 
да би ври шта ла
ма ма
хо ћу још!
хо ћу још!
хо ћу још! (220).

Је зик ре кла ме, оне за ко ка-ко лу и оне за кли ни ку за ху ма ну 
ре про дук ци ју, по ста је ма ска ко јом се за кла ња по тро шач ко 
ли це тог глад ног све та ко ји „хо ће још” и спре ман је да пла ти 
би ло сво јим нов цем, би ло жи во ти ма и здра вљем оних ко ји 
од ње га еко ном ски за ви се. Нај зад, суд би на си ро ма шних жена 
и де це – рад ни ка тре ћег све та, у 10. сег мен ту ли бре та Ма је 
Пе ле вић, на сло вље ном „100% (не)при род но”, по ста је суд би-
на чо ве чан ства: „сви смо ми ми ше ви у ла бо ра то ри ји” (223). 
Тај уни вер зал ни екс пе ри мент во ди до тран сху ма ног све та 
бес пол них ин ди ви дуа („не спо соб ни да ра ђа мо / спо соб ни 
да се ре про ду ку је мо”) и до ан дро ги на ко ји по ста ју „са ми сво-
ја фа бри ка” (226), ко ја про из во ди (не из ве сну) бу дућ ност.

Јед но од основ них пи та ња с ко јим нас су о ча ва пост ху-
ма ни стич ка опе ра Ма је Пе ле вић је сте ко ли ко се у ин ду стри-
ја ли за ци ји ра ђа ња и ње ној (ан ти)уто пиј ској над град њи пре-
ла зе Фу ку ја ми не „цр ве не ли ни је”, и ко ли ко се на ру ша ва ју 
су шти на људ ске при ро де, људ ско до сто јан ство, емо ци о нал не 
спо соб но сти и ка па ци тет23, од но сно – ко ли ко је реч о „транс-
ху ма ни стич ким тен ден ци ја ма” ко је те же „за пре ва зи ла же њем 

23 F. Fu ku ja ma (2003): Na ša post hu ma na bu duć nost: po sle di ce bio teh no
loš ke re vo lu ci je. Pre veo s en gle skog Đu ri ca Kr stić. Pod go ri ca: CID, 238.
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чо ве ка као би о ло шки усло вље ног ор га ни зма” и во де до „по-
тен ци јал ног на пу шта ња оног ху ма ни те та ко ји смо до са да 
по зна ва ли”24, а ко ли ко о ну жним тех но ло шки и со ци јал но 
ге не ри са ним про ме на ма прак се за че те још у пре ху ма ни стич-
ким људ ским за јед ни ца ма. Да ли је ку по ви на де це – „го то вих 
про из во да” со ци јал на уто пи ја ко ја тре ба да де фи ни тив но 
уки не (бар за бо га те и моћ не) би блиј ски им пе ра тив: „с мука ма 
ћеш дје цу ра ђа ти”25, да обез бе ди по жељ ни, здра ви, „ис прав ни” 
по род, уки да ју ћи ри зик ро ди тељ ства26, или је то на го ве штај 
за стра шу ју ће бу дућ но сти у ко јој ће се чо ве чан ство дефи ни-
тив но по де ли ти на по тро ша че/куп це и про из во ђа че/ро бу.

„Ова де ца / ови ма ли бу ду ћи бор ци за сло бо ду и јед на-
кост” ро ђе на су из не јед на ко сти. У сво јим утро ба ма но си ле су 
их же не „ма хом из рад нич ких по ро ди ца ју го и сточ не Евро пе” 
(206), ко је се из др жа ва ју при звод њом де це ко ја су „здра ва, 
ле па и за до вољ на / си ја ју као ор ган ски аво ка до”. – Овај са-
вр ше ни про из вод („као бом бо не на фа брич кој тра ци”, 207) 
ну ди се куп цу ве дрим ре клам ним сло га ни ма,27 асо ци ра ју ћи 

24 Ј. Ве љо вић, н. д., 613.
25 „Пр ва књи га Мој си је ва ко ја се зо ве По ста ње”, Све то пи смо Ста

ро га и Но во га за вје та. Пре вео Ста ри за вјет Ђу ра Да ни чић. Но ви за вјет 
пре вео Вук Стеф. Ка ра џић. Бе о град: Бри тан ско и ино стра но би блиј ско 
дру штво, 1955, 3. 16: 3

26 Или их, бар, ско ро уки да ју ћи, јер „не ће про ћи ни го ди ну да на 
њи хо вог жи во та / ка да ће те при ме ти ти да су по ма ло: // по ква ре ни / на-
ма за ни / се бич ни / зли // не ће про ћи три го ди не њи хо вог жи во та / ка да 
ће те при ме ти ти да по ла ко по ста ју: // ли це мер ни / за је дљи ви / ма ни пу-
ла тив ни / ба ха ти // не ће про ћи де сет го ди на њи хо вог жи во та / ка да ће те 
при ме ти ти да би мо гли да по ста ну: // уби це / те ро ри сти / ло по ви / зло-
тво ри / му чи те љи // не ће про ћи два де сет го ди на њи хо вог жи во та / ка да 
ће те при ме ти ти да су спо соб ни за: // си ло ва ња / уби ства / ко ло ни за ци ју 
/ ге но цид / уни ште ње / ну кле ар ни рат” (215).

27 Бе бе се и ина че, по пра ви лу, укљу чу ју у „ре клам не, еко ном ске 
на ра ти ве – бе ба као за штит ни знак, за штит но ли це, про мо тер не ви не, 
срећ не и чи сте ствар но сти” (Д. Ву ки ће вић /2021/: Бе бе у по сте љици књи
жев но сти. Кра гу је вац: ФИ ЛУМ, 17).
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на при влач не уку се и по жељ на свој ства ко ји мо гу под ста ћи 
бла зи ра не апе ти те и же ље сво јих „за кон ских вла сни ка” (208):

Сто ти не хи ља да ем бри о на сто је на ле ду
као не ки слат ки кок тел чи ћи

шкам пи у су пер мар ке ту
шам па њац у ки бли (211).

У ве ћи ни тра ди ци о нал них кул ту ра без дет ност је би ла 
не при хва тљи ва: за то што фи зич ки и еко ном ски угро жа ва 
оп ста нак за јед ни це, али и за то што је до жи вља ва на као знак 
бож је ка зне, про клет ства и не ми ло сти. По сто јао је низ со ци-
јал них и ду хов них стра те ги ја ко ји ма се ре ша ва ла и на док-
на ђи ва ла не плод ност: узи ма ње дру ге же не28/му жа или на-
ло жни це/на ло жни ка, са зна њем не плод ног су пру жни ка, па 
чак и на ње го ву ини ци ја ти ву29; раз вод бра ка30; по си ње ње31; 

28 Не плод ност се пре ма дру штве ној нор ми ста вља ла „на те рет” же ни.
У ју жно сло вен ској усме ној књи жев но сти (углав ном еп ско-лир ским 

пе сма ма) за бе ле же но је ви ше ва ри јан ти о не рот ки њи ко ју муж осу ђу је 
на по гу бље ње, али она са чу ва жи вот за то што је труд на. Фор му ла тив на 
је ње на мол ба не су ђе ном џе ла ту: „Не сје ци ме по та на ну па су / Но ме сје ци 
по би је лу гр лу, / жи во ми је че до под по ја сем”. Вид.: В. С. Ка ра џић (1975): 
Срп ске на род не пје сме. Књи га пр ва у ко јој су раз лич не жен ске пје сме. Са бра-
на де ла Ву ка Ка ра џи ћа. При ре дио Вла дан Не дић. Бе о град: Про све та, бр. 
760 (да ље, СНП I: бр. пе сме); В. С. Ка ра џић (1899): Срп ске на род не пје сме. 
Књи га ше ста у ко јој су пје сме ју нач ке нај ста ри је и сред њи јех вре ме на. При-
ре дио Љуб. Сто ја но вић. Би о град: Др жав но из да ње, бр. 2 (да ље, СНП VI: 
бр. пе сме); Б. Пе тра но вић (1989): Срп ске на род не пје сме из Бо сне и Хер
це го ви не. Лир ске. Књи га пр ва. Са ра је во: Свје тлост, бр. 352). У Kрстићевом 
Ин дек су мо ти ва на род них пе са ма бал кан ских Сло ве на (B. Kr stić /1984/: 
In deks mo ti va na rod nih pe sa ma bal kan skih Slo ve na. Be o grad: SA NU, 250–252) 
за бе ле же но је 13 ва ри јан ти ове пе сме.

29 Ви д.: Т. Ђор ђе вић (1990): Де ца у ве ро ва њи ма и оби ча ји ма на шега 
на ро да. Бе о град – Ниш: Идеа – Про све та, 47–54; 54–60.

30 Ви д.: Т. Ђор ђе вић, н. д., 60–63.
31 Ви д.: Т. Ђор ђе вић, н. д., 281–295. Знат но ре ђе је усва ја но жен ско 

де те, обич но с пла ном да по слу жи оста ре ли без дет ни пар, а не ма ње сина 
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до ма зет ство32. У свим овим слу ча је ви ма би ло је мо гу ће (и 
по жељ но) ус по ста вља ње бли ске ве зе, али се по пра ви лу она 
ја сно раз ли ко ва ла од ро ди тељ ства „по кр ви”. Бар у по е зи ји, 
ја вља се и не по сред но све до чан ство о ку по ви ни де те та.33 
Ка да кнез Иван Кне же вић у исто и ме ној Ви шњи ће вој пе сми34 
при ку пља бла го да би од Ку ли на от ку пио до брић ко ро бље, 
он ну ди бје љин ским Ср би ма да ку пе се би по род:

Ко не има од ср ца по ро да,
Ев’ сад мо же ср це отво ри ти,
Ку пит’ си на или ми лу ћер цу,
Сво ју ду шу вр ћи у чи сто ту,
Не ро ђе но ј’ бо ље нег’ ро ђе но;
А ко има од ср ца по ро да,
Тај нек ку пи да нас још јед но га,
Јед ног си на или ми лу ћер цу
За рад’ Бо га и за ра ди ду ше;
Ко ји бра тац ми ле се је не ма,
Сад је мо же за бла го ку пи ти,
Сво јој ду ши мје сто ува ти ти 

Свој под виг кнез Иван Кне же вић окон ча ва опо ми њу ћи Србе 
да је „ма ла за ду жби на”:

је по пра ви лу тре ти ра но као не ма ње де це и че сто је во ди ло до по си ње ња, 
без об зи ра на жен ску де цу. Из у зе так је би ла оби чај на нор ма у Ко на вли ма, 
где су ро ди те љи ко ји не ма ју си на мо ра ли за уси ње ње до би ти са гла сност 
сво јих кћер ки (ви д.: Т. Ђор ђе вић, н. д., 281–295).

32 Ви д.: Т. Ђор ђе вић, н. д., 295–300.
33 И не са мо де те та: роб Дра го куп мо же пре у зе ти уло гу го спо да ра. 

Та ко удо ви ца Џа фер бе го ви ца у пе сми Но вак и Ра ди вој про да ју Гру ји цу 
(СНП III: бр. 2) осло вља ва Гру ја: „Го спо да ру, ро бе Дра го ку пе!” и опо миње 
слу ге ко ји га пра те: „Чу је те ли, три дест Са рај ли ја! / Па зи те ми ро ба Дра-
го ку па / Бо ље не го Џа фер-бе га ста рог.”

34 В. С. Ка ра џић (1986): Српскe нaрoднe пјeсмe. Kњигa че твр та у 
ко јој су пје сме ју нач ке но ви јих вре ме на о во је ва њу за сло бо ду. Сaбрaнa дeлa 
Вукa Kaрaџићa. Прирeдио Љу бо мир Зу ко вић. Бе о град: Про све та. (Да ље, 
СНП IV: бр. пе сме)
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От ку пи ти ро бље од Ту ра ка,
Па др жа ти да код нас ро бу је.

Ро бље би ва пу ште но, а но во у спо ста вље но срод ство оста је 
као за лог ду хов не чи сто те.35

Усва ја ње, хра ни тељ ство, за че ће де те та ван бра ка мо ти-
ви са ни су у тра ди ци о нал ним за јед ни ца ма или не плод но шћу, 
или не ма њем му шког на след ни ка, или им пе ра ти вом бри ге 
за де цу без ро ди те ља. Би ра ње/ку по ва ње по жељ ни јег по ро да 
ја вља се као мо тив у усме ној по е зи ји, али са мо као те шко 
огре ше ње за ко је сле ди бож ја ка зна. Ка да Гр чић Ма ној ло по-
ла ко мив ши се на зла то36 за ме ни му шко кум че жен ским, он 
би ва ка жњен стра вич ном ка зном. Кри ва за кле тва ко јом се 
прав да37 ис пу ња ва се, и он уби је и по је де вла сти то де те пре-
о бра же но у цр но јаг ње.

35 У усме ном пе сни штву са чу ва но је и све до чан ство да је тра ди цио-
нал на кул ту ра из у зет но ви со ко вред но ва ла ин сти ту ци ју хра ни тељ ства 
и по ди за ње ту ђе де це као сво је. Та ко пре ру ше ни бож ји ан ђе ли опра штају 
ђа ко ну Сте фа ну што у не де љу „Пре ђе сун ца и пре ле тур ги је” од ла зи на 
њи ву да се је пше ни цу, што је сма тра но те шким огре ше њем. Ђа кон оче-
ку је (и до би ја) бож ји опро штај:

„Нит’ сам кр ста под но ге зга зио,
Ча сног кр ста и кра сног за ко на;
Већ је ме ни ве ли ка не во ља;
Зашт’ ја ра ним у мо је му дво ру
Де вет не мо, дру го де вет сле по,
То ја ра ним с мо јом вер ном љу бом;
И Бог ће ми гре ха опро сти ти” (СНП II: бр. 3).
36 „Мио ку ме, Гр чи ћу Ма ној ле!
Про ми је ни ову ђе цу лу ду:
Дај ти ме не че до Вла хи њи но,
А Вла хи њи да да мо ђе вој ку,
И да јем ти Бо жу вје ру твр ду,
Дваш ћу ти га из мје рит’ са зла том” (СНП II: бр. 6).
37 „А он јој се кри во ку ни ја ше:
’А ни је сам, мо ја ми ла ку мо,
(А ди је те др жи на ко ље ну)
Та не ијо од ово га ме со!’”
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На су прот овој са кра ли за ци ји ра ђа ња, ро ди тељ ства и хра-
ни тељ ства, де ца у ли бре ту Ма је Пе ле вић ви ше ни су ни бо жи-
ји дар, ни бла го слов, па ни би о ло шки ре зул тат на су мич ног и 
не из ве сног упа ри ва ња хро мо зо ма. Она би ва ју про из вод стро-
ге се лек ци је ко ја би тре ба ло да га ран ту је са вр шен ство:

леп као џорџ клу ни
па ме тан као ајн штајн

сна жан као тар зан
здрав као дрен

брз као аме рич ка ра ке та
не у ни штив као ру ски тенк (210).

Та мо где по жељ но са вр шен ство из о ста не, ка да на ста ну 
„фе ле рич ни”, „бо ле сни”, „де ви јант ни”, „по гре шни”, „не из-
ле чи ви”, „дру га чи ји” – ре ше ње је јед но став но:

ме не су укло ни ли и пре не го што сам се ро ди ла
на ме ни тре ба вр ши ти екс пе ри мен те

ја сам ко ри сна са мо ако се мо ја не са вр ше ност
ко ри сти у свр ху по сти за ња са вр ше ног чо ве чан ства

све та без:
бо ле сти
пат ње
не пра вил но сти

све та у ко ме су сви:

ле пи и здра ви (211).

Тај уто пиј ски свет ко ри сти не ро ђе не ем бри о не као си ро ви ну 
ко зме тич ке ин ду стри је, уки да ју ћи ста рост за оне ко ји имају 
но вац и моћ:
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ем бри о не ма же мо на ли це
пла цен ту на но си мо по бу ти на ма
[...]
у све по ре убри зга ва мо те
не ро ђе не бе бе (216).

Сли ка без над но по дво је ног све та, по де ље ног на „за кон-
ске вла сни ке”, по тро ша че ту ђег те ла и ту ђе/сво је де це, ко ји 
ре ци кли ра ју све, па и ге нет ски ма те ри јал вла сти те вр сте, 
су ге стив но је об ли ко ва на у тек сту Ма је Пе ле вић без ду шном 
ве дри ном ре клам ног сло га на ко ји ну ди здра вље, ле по ту, ве-
чи ту мла дост. У том иде ал ном све ту не ма ме ста за оне ко је 
га про из во де/ра ђа ју, ма те ри це „тре ћег све та”, а де ца ко ју оне 
ра ђа ју по тро шна су и за ме њи ва:

бе ли му шка рац увек зна нај бо ље
бе ли му шка рац ће спа си ти ма те ри цу си ро ма шне
обо је не же не

бе ли му шка рац ће вас на у чи ти да бу де те сло бод не
бе ли му шка рац ће вас осло бо ди ти роп ства
[...]
све је то за ва ше до бро! (218).

И ако не при хва ти мо ре ла тив но по јед но ста вље ну сли ку 
све та ко ју у сво јим По след њим де вој чи ца ма гра ди Ма ја Пе-
ле вић, не мо же мо оста ти рав но ду шни пре ма за стра шу ју ћем 
све ту ко ји она сли ка. Ин ду стри ја ли зу ју ћи ра ђа ње и пре тва-
ра ју ћи вла сти ти ге нет ски ма те ри јал у си ро ви ну, са вре ме ни 
чо век бу квал но, фи зич ки, уки да са мог се бе као вр сту. Ако и 
бу де би ло не ког но вог по чет ка: „без шко ла / без за тво ра / без 
цр ка ва / без зло ста вља ња / без оруж ја / без смо га / без коло-
ни за ци је / без ра то ва / без мр жње / без бо га” (231), он ће ве-
ро ват но би ти не што те шко за ми сли во: без љу ди ка кви је смо.
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SUM MARY: On the oc ca sion of Ma ja Pe le vić’s dra ma tic text/
li bret to The Last Girls on Earth. A li bret to abo ut the fu tu re of hu man 
(re)pro duc tion in 15 ima ges (Po sled nje de voj či ce na ze mlji. Li bre to o 
bu duć no sti ljud ske (re)pro duk ci je u 15 sli ka) and a play per for med at 
the 67th fe sti val Ste ri ji no po zor je by the Kosztolányi Dezső Színház 
from Su bo ti ca, di rec ted by Ko kan Mla de no vić, the pa per de als with 
the re pla ce ment of he re di tary, bi o lo gi cal pa ren ta ge with sur ro ga te 
pa ren ta ge, in du stri a li za tion of births and the free mar ket of ge ne tic 
ma te rial, as well as the phe no me na of birth and adop tion/pur cha se of 
chil dren and the mo ti ves, ways, stra te gi es of the ir ap pro pri a tion. All 
this in Ma ja Pe le vić’s li bret to le ads to the (an ti)uto pian tran shu man 
res ha ping of the hu man body and the de nial of Ho mo sa pi ens as a 
hu ma ni sti cally con ce i ved su bject and re pre sen ta ti ve of the most bi o-
lo gi cally de ve lo ped and in flu en tial li ving or ga nism in the world, but 
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en ding. The an swer de pends on the re a ders/spec ta tors.
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